

# 王子·操控比赛的该判重刑

昔日「金德四少」命案主犯出狱，坦言一〇〇一年南方球队就在赌球



8年时间，年少的王子（上图）长大了，也变得成熟了。



2001年5月31日，沈阳金德二队4名球员王子、金雷、马欧、韩龙制造了震惊中国体坛的“金德命案”。2009年11月18日，金德四少中刑期最长的王子经过三次减刑后提前出狱了，至此，4人全部获得自由。

值得一提的是，王子出狱之时正好赶上中国足坛的扫赌风暴，在获知此事后，王子直言：“那些操纵比赛的，毁了中国足球的人，他们应该比我判得还重！”



## “出事时觉得自己最牛”

**记者：**终于出狱了，有什么想法？

**王子：**还在后悔当时的冲动！8年零5个月，当时的冲动，让我付出了人生最黄金的时间为自己赎罪。

**记者：**现在还能想起当时的情景吗？

**王子：**乐极生悲！当时我和金雷、韩龙、马欧几个人刚刚知道就要被从二队调到一队的消息，别提多高兴了。要知道2001年足

球有多火，到了一线队，工资、奖金我们就全有了，就能赚大钱了。当晚金雷就说咱几个出去喝一顿庆祝庆祝，我们就偷着跑出去了。和烧烤摊老板发生争执时我是这么想的，我们马上就是沈阳金德的一队球员了，踢上甲A联赛了，我们是最牛的，我们怕谁啊。于是就互不相让地打了起来，结果一失手，出了人命，坑了自己。

**记者：**如果这一切都没有发生，你现在会是什么样子，想过吗？

**王子：**出事时我19岁，如今已经28岁了。如果我一直踢球，那现在的我可能会很风光。现在说后悔一点用也没有了，如果不出事，我肯定也踢球呢，而且不比别人差。可谁让自己当时觉得踢球的了不起呢。这是自找的，怨不得别人。

## “中国足球水平真低啊”

**记者：**在狱中还关注中国足球吗？

**王子：**在监狱里我也能看到一些比赛直播和报纸报道，中国足球下滑太快了。我们踢球时，觉得中国男足的水平绝对是亚洲一流的。要是输给韩国、伊朗、沙特这样的球队还行，但输给泰国、越南，想都不敢想。可是现在中国足球还真就和越南、泰国这样的弱队踢起来费劲。

**记者：**你觉得是什么原因导致中国足球水平下滑得这么快呢？

**王子：**我在监狱里呆了8年多，肯定说得不全面，不过踢球的人少了是很重要的原因。为什么少，就是前几年青少年球员的培养就像赌博一样。

**记者：**还记得你当初踢球时的情景吗？

**王子：**我踢球时，光沈阳市的足校就几十个。为什么？足球火，家长都

想让孩子踢球赚大钱。书不念了，就踢球。孩子、家长都把宝押在了足球上。但是最终能上职业队的就那么几个人，大部分都得淘汰，下来的人走向社会什么都干不了。就说吧，父母几乎把全部的钱都花在我身上，结果我出事了，家里和我都赔了，全家陷入了困境。就这样中国足球走向了恶性循环，踢球的人越来越少，水平越踢越差。

## “那时国内就有赌球的”

**记者：**现在中国足坛正在扫赌，你听说了吗？

**王子：**听说了一些，这几天看到了一些以前的队友，他们和我说的。

**记者：**当初你踢球时有这样的事吗？

**王子：**真的应该好好管一管了，其实我当年在二队时就听说国内已经有

赌球的了，不过那时赌的钱数少，一次几千元钱。可不像现在一赌十万、几十万的。那时赌球主要还是在南方一些球队，北方的还基本没有，反正当时我所在的沈阳金德真没听说过有赌球的。

**记者：**你对这样的事怎么看？

**王子：**参与赌球的人中，那些真正操纵比赛的人真的应该抓。你想想，如果俱乐部的高层不赌球，那能有那么多人参与吗？教练、球员能掀起多大风浪？说实话，那些操纵比赛的真的应该比被判得还重，他们毁了中国足球。

## “不再和足球扯上关系”

**记者：**金雷在出狱之后还想继续踢球，你还想吗？

**王子：**我虽然从小就踢球，但是足球也是让我又爱又恨，我肯定不会再从事与足球有关的行业了。

**记者：**那你未来有什么打算？

**王子：**我以前的不少队友现在都是中超球队的主力，像杜震宇、曹宝山、张宝峰、王栋他们都轮着请我吃饭，他们说了肯定会帮我

的。我还是想自己做生意，虽然没什么经验，但是我想有队友和朋友帮忙，自己会闯出一片天地的。

**记者：**当年的金德四少现在都出狱了，你们有联系吗？

**王子：**有机会，还真想看看他们。当年的事只能怨我们年轻，现在都快30岁了，我们都要为了新的生活努力。



“金德四少”中的金雷仍想踢球

## ■新闻链接

2001年5月31日，沈阳金德二队球员金雷、韩龙、王子、马欧四人从训练基地跳窗户外出喝酒。用餐途中，4人与老板张胜利发生口角，一名球员将其一拳打昏。老板的弟弟张胜春想过来帮忙，酒醉微醺的王子二话没说，朝着他脑袋就是一瓶子，张胜春马上被家人送往医院治疗，6月1日晚6时，因医治无效死亡。

6月2日，金雷在父亲的陪同下到大东公安分局自首，韩龙、马欧被抓获，而王子也于6月19日投案。

2002年5月，经辽宁省沈阳市中级人民法院判决，判处王子有期徒刑12年，韩龙、马欧、金雷有期徒刑10年。后三者经上诉到辽宁省高院后，改判韩龙、马欧有期徒刑4年，金雷有期徒刑2年。2002年5月，王子由有期徒刑12年减为10年，并从2003年3月开始，转移到辽阳石门监狱。之后金雷、韩龙和马欧几人先后出狱。2009年11月18日，王子经几次减刑也被刑满释放。

## ■延伸阅读

### “儿子变成熟了”

**快报讯** “为了王子的事，家里可以说是倾家荡产，我们将原来的房子卖了，钱赔给了受害者家属，家中的积蓄也因为这个案子都花光了。现在住的房子是我和他爸租的，房租每月130块钱，挺便宜，王子现在还在狱中，事事都需要钱，所以得省着点儿。”2001年，当王子出事后，他的母亲姜非每天都是以泪洗面，“我们含辛茹苦培养王子十几年，谁知道竟会闹出这么大的变故来？简直是生不如死。”

不过让姜非欣慰的是，在监狱的8年时光让王子变得成熟了，近日在接受记者采访时，姜非称，“他刚进去时还是个孩子，鞋带都要我帮他系，现在他自己什么都能做了。孩子一直对自己的行为非常后悔，但也明白如今后悔也没有用了，也只有记住这个血的教训。他自己在里面也经常看书学习，希望出来之后能够给自己一个新的开始。他成熟了，也长大了。”

## 丑闻，又是丑闻！ 德国联合小组调查赌球真相

新华社柏林11月23日体育专电 为了协助各方调查欧洲最大的操纵比赛丑闻案，德国足协近日成立了联合调查小组，并表示“真相一定会大白于天下”。

德国足协主席茨旺齐格23日表示，对于这次有组织的非法赌球、操纵比赛案件，德国足坛已经开始和检察机关紧密合作，并希望检察官在调查小组中起到指挥作用。“如果只靠我们自己，对此将无能为力，”茨旺齐格说。据他介绍，联合小组的成员包括德国足协和德国足球联赛部，后者直接掌握德甲、德乙联赛各18支球队的情况，双方承诺将为检察机关“对任何疑点提供透明的信息”。

德国足协一些官员近来抱怨没有从检察机关得到足够的调查信息，但领导此次调查的波鸿检察官表示，“在一些秘密调查的案件中，知道的人越少，越有利于调查的深入”，并拒绝透露任何接受调查的球员和俱乐部的名字。

## 欠薪，又是欠薪！ 申花发工资啦 五虎将没有份

**快报讯** 杜威、郜林、孙吉、孙祥、邱盛炯，这5人很有可能无法代表申花征战中超联赛。前天，在距离俱乐部通知归队的最后时间25日还剩两天时，当俱乐部给球员集体结清09赛季工资时，这5名球员没能领到属于自己的那一份，这实际上也就意味着，他们成为了俱乐部眼中的“有问题”球员，并且很有可能进入俱乐部最终的“换血”名单。

“我想，实际上他不给我们发钱，就已经等于把事情做得非常明了，不用再等到25日了。”前晚，5人中有不止一名球员对记者说出了这样的话，“实际上我现在也已经不抱希望了，我想他是准备在我们合同还没有结束时再在转会市场上卖个好价钱。”

在接受记者采访时，这5名球员分别表示，会与俱乐部高层进行沟通，首先弄明白为什么俱乐部不给他们发钱。更有消息说他们5人会结伴同行前往俱乐部办公室，来讨回自己辛苦一年之后的应得收入。如果无法通过这一途径达到自己的目的，那么也不排除通过法律手段来讨个公道。（海翔）

## 传言，又是传言！ 强制续约球员舜天还不知道

中超以及中甲新赛季，球员的转会政策一直是俱乐部和球员关心的话题。昨天有消息称，新的转会规定充分考虑了投资人的利益，暂缓实施“自由转会”。新政的主要变化为至2010年第一次注册期结束前，球员所属单位有权重新与所属球员签订不低于原合同待遇的新合同。球员所属单位要求签订时，球员必须同意，否则取消该球员注册资格。

面对这样的新闻，舜天俱乐部总经理张玉道昨天坦言，“现在传言实在太多了。不管怎么样，目前俱乐部还没有收到足协方面的任何书面通知，所以关于转会的事情，暂时还无从谈起。”快报记者吕远